DĚJEPIS 9. ROČNÍK						16. – 20. 11. 2020
JMÉNO: ________________________			TŘÍDA: 9.A
 ÚVOD: Po počáteční poválečné krizi se evropské státy konečně začaly pomalu zotavovat a došlo k hospodářské konjunktuře, tedy vzestupu. Slibný vývoj byl ale narušen velkou hospodářskou krizí v roce 1929. Pracuj dále s učebnicí .
[bookmark: _GoBack]VELKÁ HOSPODÁŘSKÁ KRIZE – 1929	(str. 41-43)
	Od poloviny 20. let došlo k oživení _________________________. Podařilo se zastavit nezaměstnanost. V USA se zrodila pásová _________________, což přineslo zkrácení montáže jednoho _______________ z 12,5 hodiny na 1,5 hodiny, a tím se zlevnila výroba. V zámožnějších ___________________ se objevil rozhlas, gramofon, ______________, vysavač, elektrická ________________ a ústřední ______________. Lidé se chtěli bavit, Evropu zaplavil americký životní ___________. Evropská velkoměsta nabízela fotbalová a boxerská _______________, cyklistické a motoristické ______________, noční _________, kabarety a taneční __________.
	S tzv. černým _________________ přišel roku 1929 krach na newyorské burze. Lidé si nakoupili akcie, jejichž ______________ prudce poklesla, a tak přišli o své ______________. Nastal velký pokles průmyslové výroby (v USA o 46 procent) a krize se z USA rozšířila do celého _____________. Situace se zhoršovala do roku 1932, krize byla doprovázena vysokým __________________ nezaměstnaných (40 mil. osob). V zemědělství se krize projevila prudkým ________________ cen zemědělských produktů, rolníci neměli peníze na __________ strojů, hnojiv a sadby.
	Hledaly se cesty, jak se dostat z krize, např. hospodářský program amerického ______________________ F. D. Roosevelta – tzv. New Deal (nový úděl), jehož podstatou byly zásahy ______________ do soukromého vlastnictví, dozor nad finančnictvím a bankovnictvím, stavěly se silnice, _______________, letiště, přehrady, čímž se snižovaly počty nezaměstnaných. Byla stanovena minimální _____________ a délka pracovního ______________. Spojené státy dosáhly předchozí hospodářské úrovně roku 1937.
	V průběhu krize sílily nepokoje, stávky a hladové pochody. Toho zneužívala extremistická _______________. Komunisté hlásali nutnost revoluce (po vzoru ruských __________________). Fašisté nabízeli vládu silné __________, tedy fašistickou diktaturu.

OTOČ NA DRUHOU STRANU!!!!!!

ODPOVĚZ NA OTÁZKY (podle str. 44-45):
Která země byla nejhůře postižená krizí?
Kdo se stal roku 1933 německým kancléřem?
V čem spočívá totalitní režim?
Jak bys přeložil/a  Hitlerjugend?
Co bylo vydáno roku 1935 v Norimberku?
Jaké národnosti se zákony týkaly?
Co se stalo o tzv. křišťálové noci?
Jak se nazývá židovská modlitebna?
VYSVĚTLI OBSAH POJMŮ (použij slovníček na straně 46):
	AKCIE

	DEMAGOGIE

	DIKTATURA

	HOLOCAUST

	SYNAGOGA

	GESTAPO

	SS



AKTIVITA - Oprav tvrzení:
	Krize začala v roce 1928 v Evropě.	

	Krize zasáhla pouze hospodářství USA. 		

	Krize byla způsobena nedostatkem zboží.	

	Mezi dopady krize patřilo: vysoká nezaměstnanost, snižování mezd, podpory v nezaměstnanosti a stravovací akce, bohatnutí obyvatel, demonstrace a stávky.


Napiš v bodech některá opatření, kterými se snažili v USA překonat krizi.
Jaká událost odstartovala světovou hospodářskou krizi?
V kterém roce propukla světová hospodářská krize?	a) 1927 b)1928 c) 1929 d)1932
Podtrhni pojem, který se nehodí:
	a) krize, zvýšení výroby, devalvace měny, nezaměstnanost, sociální úpadek

	b) nacionalismus, fašismus, demokracie, rasismus

	c) Čechy, Morava, Podkarpatská Rus, Polsko, Slovensko, Slezsko

	d) Vítkovické železárny, Baťovy obuvnické závody, kolchozy, Škodovy závody v Plzni



